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VYUŽITIE ZEME AKO SÚČASŤ TVORBY A OCHRANY ŽIVOTNÉHO
PROSTREDIA

Ftorin Žigrai: Land use as part of enviponmenit fommation and protec- 
tion. Geogr. Cas., 30, 1978, 3; 10 reí.

Methods and appnoaches of land use present various possibilities to the 
geographer. They sum up the study of area and production capacity of the 
land as well as its suitability for reoreation as a constituent part of the 
environmeint. Geographical field research and the study of literatúre háve 
yield an areal analysis and synthesis of natural, soclal and economic con- 
ditions of the investigated territory, which is presented in its full extent. 
Effective support is thus provided at the theoretlco-'methodologioal and 
regional level for the formation and protection of land as one of the most 
important coanponents of the environment.

OVOD

Otázkam tvorby a ochrany životného prostredia v súčasnom civilizovanom 
svete, ktorý je poznačený vědeckotechnickou revolúciou, venuje sa u nás stále 
väčšia pozornosť, a to nielen v radoch príslušných odborníkov, ale aj v širokej 
verejnosti. Sme svedkami toho, že velmi často sa stretávajú protirečivé záujmy 
viacerých sfér hospodárskej a mimohospodárskej činnosti človeka, ktoré sa 
koncentrujú do jedného miesta a v rovnakom čase. V dôsledku disharmonické
ho využívania zeme a špeciálne pôdneho fondu znižuje sa kvalita prírodného 
potenciálu životného prostredia a práve na tomto poli sa geografom núka velká 
príležitosť, kde môžu svojimi priestorovými metódami analytického a syntetic
kého komplexného výskumu krajiny pomôcť pri stanovení celkovej koncepcie 
rozvoja tvorby a ochrany životného prostredia.

Využitie zeme je vonkajším prejavom hospodárskeho využitia geografického 
prostredia, ktoré predstavuje východiskový bod pri štúdiu otázok kultúrnej kra
jiny, pri jej typologickom a taxonomickom členení, ako aj pri štúdiu krajinných 
prvkov a druhotnej štruktúry krajiny. Forma, spôsob a intenzita využitia zeme 
do značnej miery determinujú charakter kultúrnej krajiny a tým aj celého 
životného prostredia. Intenzita využitia zeme je podmienená druhom hospo
dárskej činnosti človeka, a preto je regionálne velmi rozdielna spolu so zodpo
vedajúcim stupňom pretvárania prírodnej krajiny na kultúrnu. Systém využitia 
zeme je výrazovou formou prírodných, hospodárskych, sociálnych a historic
kých daností krajiny. Treba však upozorniť na rozdiel medzi pojmami využitie
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zeme a využitie pôdy. Prvý z dvojice termínov je obsahové širšie koncipovaný, 
druhý je zároveň jeho súčasťou a skôr sa používa v oblasti polnohospodárskej 
problematiky. Pri teoretickometodologických úvahách je výhodnejšie používať 
nadradeiiý termín využitie zeme. Vnútorný obsah tohto termínu je zhodný s poj
mom využitie pôdy a špeciálne využitie polnohospodárskej pôdy.

Pri štúdiu otázok úpravy a ochrany pôdy ako súčasti životného prostredia si 
využitie zeme všíma v prvom rade jej priestorový potenciál, t. j. súčasný stav 
rozloženia pôdneho fondu, skúma jeho organizáciu, kartograficky eviduje úbyt
ky pôdy vyvolané rôznorodými spoločenskými potrebami a sleduje aj problém 
ekonomickogeograflckej regionalizácie hospodárskej aktivity, predovšetkým 
však polnohoispodárskej, ktorý vyúsťuje do prognózy budúceho priestorového 
usporiadania pôdneho fondu. Okrem toho štúdium využitia zeme sleduje cha
rakter produkčného potenciálu pôdy, vyjadreného jeho devastáciou, resp. me
lioráciou.

POUŽITIE METÓDY A PRÍSTUPOV VYUŽITIA ZEME PRI STODIU PRIESTOROVÉHO
POTENCIÁLU PÔDY

Prvým predpokladom na to, aby sme mohli pristúpiť k štúdiu priestorového 
rozloženia a ochrany pôdy ako súčasti životného prostredia, je evidencia jej 
priestorového rozloženia a stanovenie jej štruktúry. Najvhodnejšou a najviac 
používanou ekonomickogeografickou kartografickou technikou znázornenia 
priestorového rozloženia pôdneho fondu, konkrétne foriem i spôsobov využitia 
zeme, je mapa využitia zeme. Táto sa usiluje kombinovať výsledky využitia 
geografického prostredia s praktickými cielmi, definovať stupeň racionálnosti 
jeho využívania a vypracovať závery, ako ich meniť. Ťažisko jej výskumu je 
v ekonomickogeografickej charakteristike skúmaného územia, hoci sú čiastoč
ne zohľadnené aj krajinnoekologické prvky a ich vzájomná priestorová väzba 
s formami využitia zeme. Mapa využitia zeme analyzuje šesť základných kate
górií využitia zeme, a to:

1. objekt využitia zeme, t. j. prírodné prostredie, jeho zdroje, zásoby a pod
mienky na ekonomické využívanie,

2. subjekt využitia zeme, pod ktorým sa myslí užívateľ, resp. majiteľ zeme,
3. formu využitia zeme, ktorá predstavuje poslanie, určenie zeme na konkrét

ne využívanie, ako napr. orná pôda, lúky, pasienky, lesy, sídla a pod.,
4. spôsoby využitia zeme, t. j. charakter exploatácie prírodných podmienok 

a zdrojov,
5. orientáciu využitia zeme, t. j. charakter potného a lesného hospodárstva 

a napokon
6. výsledky využitia zeme, ktoré sú zastúpené kvantitou výroby v daných 

prírodných podmienkach a aplikáciou spôsobu i orientácie využitia zeme.
Vypracovanie mapy využitia zeme na určitom území a jeho kritické zhodno

tenie nám môže odhaliť eventuálne priestorové rezervy pre priestorovú organi
záciu a ochranu pôdneho fondu. Teoretlckometodologický základ na zostavenie 
mapy využitia zeme tvorí štúdium faktorov a procesov, ktoré určujú priestorové 
usporiadanie foriem využitia zeme [5].

Logicky nadväzujúcou časťou evidencie priesťorového rozloženia pôdneho 
fondu je charakter jeho organizácie. Organizácia pôdneho fondu je súčasťou
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projektov hospodársko-technických úprav pozemkov, ktoré vypracúvajú pre 
racionálnejšie využívanie pôdneho fondu zodpovedajúcou skladbou polnohospo
dárskej výroby. Geograf tu pre metódu využitia zeme nachádza široké pole 
pôsobnosti, a to najmä vo fáze prieskumných prác pri vyhotovovaní projektov 
HTOP, čím. sa môže aktívne zapojiť do priestorovej organizácie pôdneho fondu. 
Vypracovaním analýzy, syntézy, typov a regiónov využitia zeme, štúdiom pro
cesov socializácie polnohospodárskej výroby vo vysoko položených horských 
obciach, s ktorým je spojený problém scelovania pozemkov a odstraňovanie 
medzí, podáva širší, vonkajší rámec pre racionálne využitie pôdneho fondu. 
Vnútornú náplň tvorí mapovanie agrárnej štruktúry pôdy, ktorá analyzuje veľ
kosť hospodárskych jednotiek, hospodársku polohu parcely vzhladom na vzdia
lenosť od hospodárskeho centra a jej prístupnosť, formu i typ parciel, usporia
danie parciel spojených s osídlením, t. j. typ oráčiny, mapovanie priestorovej 
štruktúry pestovaných polnohospodárskych kultúr, antropogénnych mikrofo- 
riem reliéfu, napr. rôznych druhov medzí, terás, úvrati, úvozov a pod., mapo
vanie osevných postupov a nadzemnej technickej infraštruktúry, napr. sietí 
s elektrickým a telefónnym vedením, ktoré členia územie na menšie plochy 
s menšou možnosťou racionálneho obhospodarovania a pod.

Jedným z najdôležitejších opatrení na ochranu pôdy ako súčasti životného 
prostredia je zabránenie jej nadmernému úbytku, čo sa vzťahuje predovšetkým 
na poľnohospodársku a v rámci nej na vzácnu ornú pôdu. Pretože ide o kom
plikovaný a v súčasnosti veľmi aktuálny problém, práve geografovi sa núka 
veľká príležitosť uplatniť svoje znalosti a metódy, ktorými skúma a chápe 
jednotlivé procesy najnovších zmien využívania pôdneho fondu v ich priesto
rovej, prírodnospoločenskej kauzalite. Pri riešení otázky procesu najnovších 
zmien využívania pôdneho fondu geograf priestorové lokalizuje v teréne na 
mapách jednotlivé zmeny foriem využitia zeme, ktoré zistil konfrontáciou sku
točného stavu využívania zeme s mapovým podkladom, a v prípade potreby ho 
aktualizuje, teda klasifikuje ich podľa vopred určených kritérií pomocou eko- 
nomickogeografického terénneho zápisu využitia zeme [4], zisťuje príčiny ich 
vzniku a planimeťricky ich vyhodnocuje, vypracúva závery, ktoré sa dajú pou
žiť v poľnohospodárskej plánovacej praxi. Máme k dispozícii štatisťické údaje 
o štruktúre pôdneho fondu, ktoré vlastnia príslušné inštitúcie, pravda, tieto 
údaje často nemajú priestorový aspekt a dynamiku zmien, prípadne sú zasta
ralé. Okrem priestorového zachytenia plošných zmien foriem využitia zeme 
je potrebné zmapovať typy sídel podfa množstva domov a ich vzájomného us
poriadania, funkciu a druh zástavby podfa jej kompaktnosti a výšky, veľkosť 
a etážoviťosť pofnohospodársko-ťechnických objektov, typy priemyselných úze
mí podfa charakteru výroby a pod., čím sa získa prehľad o možných rezervách 
racionálnejšej zástavby pôdy v rámci intravilánu obcí. Pre pochopenie širších 
vzťahov charakteru súčasných zmien využívania zeme i načrtnutia prognózy 
jeho budúceho využívania geograf musí študovať historický aspekt využitia ze
me špeciálnymi, historickogeografickými metódami.

Veľké možnosti uplatnenia sa ekonomického geografa i jeho výskumnýcn 
metód pri tvorbe životného prostredia poskytuje návrh budúceho priestorového 
rozloženia foriem i spôsobov využitia zeme. Vypracovanie návrhu budúceho 
využívania zeme skúmaného územia je veľmi komplikované a ťažké, pretože 
je potrebné súbežne rešpektovať viaceré rozmanité, často si protirečiace spolo
čenské a individuálne záujmy, ktoré sa sústreďujú na spoločné územie. Geo-
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graf patrí k najpovolanejším, ktorý môže aspoň rámcové na základe analýzy 
prírodných, historických, sociálnych a hospodárskych pomerov, súčasných fo
riem a spôsobov využitia zeme, ich zmien, ako aj konfrontáciou s už vypraco
vanými výhladovými územnými štúdiami a inými predpokladovými materiálmi 
načrtnúť v priestorovej syntéze hlavné trendy vývoja využitia zeme skúmané
ho územia. Prognóza a návrh budúceho využívania zeme skúmaného územ'a 
má ponúknuť viac alternatív na funkčné využívanie plôch a odhaliť plošné re
zervy najmä extenzívne využívaného pôdneho fondu, ktoré po melioračných 
úpravách môžu kompenzovať úbytok poľnohospodárskej pôdy [1, 5].

POUŽITIE METÓDY A PRÍSTUPOV VYUŽITIA ZEME PRI ŠTÚDIU PRODUKČNÉHO
POTENCIÁLU PÔDY

Druhým velkým okruhom možností uplatnenia sa metódy využitia zeme, spo
jeným s priestorovým usporiadaním a ochranou pôdy ako súčasti životného 
prostredia, je určovanie jej biologickoprodukčného potenciálu. K plošne naj
rozšírenejším javom, ktorý znižuje úrodnosť pôdy, patrí erózia. Geograf priamo 
v teréne zakresluje do máp jej plošné rozšírenie, všíma si a zakresluje faktory, 
ktoré ju ovplyvňujú, ako napr. smer a hlbku orby na svahu, charakter a druh 
pastvy, priebeh koridorov dobytčích chodníkov, ktoré spájajú hospodárske dvo
ry ŠM a JRD s okolitými zónami pasienkov, ďalej hospodársku a topografickú 
polohu parciel, lokalizuje na mapách zosunové oblasti, zakresluje antropogénne 
mikroformy reliéfu ornej pôdy a trvalých trávnych porastov, ako aj mapuje 
a stanovuje stupeň intenzity obhospodarovania polnohospodárskej pôdy.

Priestorový aspekt neúmernej chemizácie polnohospodárskej pôdy, čím sa 
výrazne znižuje biologický potenciál pôdy, sleduje geograf mapovaním druhu, 
spôsobu a intenzity hnojenia anorganickými hnojivami. Mimopofnohospodárska 
činnosť tiež znižuje produkčný potenciál pôdy, a to najmä jej znečisťovanie 
priemyselnými exhalátmi. Štúdium využitia zeme je možné použiť ako nástroj 
na zistenie stupňa narušenia kvality pôdy [7]. V takomto prípade sa mapujú 
opustené plochy polnohospodárskej pôdy následkom zvýšeného množstva ex
halátov, ako aj antropogénny reliéf, ktorý vznikol uskladňovaním popolčeka. 
Z nepriamych metód sa planimetrickým zmeraním plôch so zmenami foriem 
využitia zeme určila dynamika štruktúry krajiny, s čím je spojené aj mapova
nie plôch devastovanej pôdy ťažbou nerastných surovín. Do máp sa lokalizujú 
priemyselné antropogénne formy reliéfu, napr. depónie, haldy, pingy, antropo
génne zrkadlá a pod. a dávajú sa do vzťahu s kvaliťaťívnou a kvantitatívnou 
štruktúrou priemyselnej výroby skúmaného územia.

Štúdium využitia zeme si všíma popri negatívnych zásahoch do pôdy aj po
zitívne, spojené predovšetkým s úsilím o zvýšenie produkčného potenciálu 
pôdy. Mapujú sa protierózne zariadenia spolu s chránenými plochami a pod.

Jedným z možných spôsobov zvýšenia produkčného potenciálu pôdy ako sú
časti životného prostredia i jeho racionálnejšieho využívania je aj optimalizá
cia využívania zeme. Poskytnutím prísne objektívnych a exaktných fyzlckogeo- 
grafických a ekonomickogeograflckých expertíz pri vypracúvaní optimalizácie 
využitia zeme na základe terénneho výskumu a štúdia literatúry môže zabezpe
čiť vhodný výber foriem poťnohospodárskeho pôdneho fondu pre poľnohospo
dársku výrobu. Geograf pomocou mapy využitia zeme berie do úvahy stano-
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vištné nároky polnohospodárskych kultur a rozoberá hospodárske, sociálno- 
historické pomery skúmaného územia, ktoré dáva do vzťahu s vyčlenenými 
stanovištnými jednotkami a ich vhodnosti na poľnohospodársku výrobu. Tým 
sa môže zabezpečiť zvýšenie produkčného poťenciálu pôdy, kťorého konečným 
výsledkom sú zvýšené hekťárové výnosy jednoťllvých kulťúr.

Ako príklad opťimalizácie využitia poľnohospodárske] krajiny môžeme uviesť 
modelové územie Lúčky v Lipťove, kde sa použila superpozičná kartografická 
metóda [6]. Prekrytím máp zhodnej mierky s krajinnoekologickým obsahom 
a mapou využitia zeme i jej zmien sme dostali syntetické homogénne územné 
celky, tzv. krajinné typy s rovnakým krajinnoekologickým a hospodárskym po
tenciálom. Ďalším krokom bola analýza stanovištných nárokov potnohospodá- 
skych kultúr a ich priestorová konfrontácia s agrotechnickými možnosťami 
i poťrebami spoločnosťi na skúmanom území. Výsledkom ťohto procesu bolo* 
vypracovanie a kartografické znázornenie optimalizácie využitia poľnohospo
dárskej krajiny.

Okrem toho sa geograf môže zapojiť priamo a účinne do vypracúvania máp 
využitia zeme pri zostavení bonitácie poľnohospodárskeho pôdneho fondu a je
ho racionálneho využívania, čím nepriamo chráni a tvorí životné prostredie.

Ďalší široký priestor pre uplatnenie metódy využitia zeme predstavuje roz
pracovanie projektov územných a smerných plánov. Napríklad pri projektových 
prácach sídliska Rozkvet v Považskej Bystrici [2] sa musela upraviť klasická 
metóda využitia zeme, pretože sa územie mapovalo v detailných, z geografic
kého hľadiska nezvyčajne veľkých mierkach 1:5000 a väčších. Zhotovenie ma
py využitia zeme a jej interpretácia na území budúceho sídliska malo dvojaký 
význam, a to poznávací, resp. dokumentárny, aby sa kartograficky zachytil 
terajší stav využívania zeme, ktorý má aj poľnohospodársky charakter a ma
lo by slúžiť ako podkladový maťerlál na vyhoťovenie výšky stráť poľnohospo
dárskej pôdy spojenej s jej záberom pre výstavbu sídliska. Zároveň sa mohli 
vytypovať aj ťie formy využitia zeme, ktoré by sa z ekologického, krajinár
skeho a rekreačného hľadiska mali ponechať ako cenné prvky životného pro
stredia pre budúce sídlisko.

POUŽITIE METODY a prístupov VYUŽITIA ZEME PRI ŠTÚDIU VHODNOSTI POD
NA REKREÁCIU

Pri analýze vhodnosti pôdy na rekreáciu ako súčasti životného prostredia sa 
geograf môže v plnej miere uplatniť aj pri mapovaní využiťia zeme a pri sle
dovaní špecifických problémov spojených s rozvojom cesťovného ruchu i re
kreácie [3, 8]. Mapuje príslušné kvaliťatívne i kvanfitatívne charakterisfiky 
ekonomickogeografických javov, napr. jednofllvé objekty cestovného ruchu a 
rekreácie, ďalej určuje lokalizačné, fyzickogeografické a kultúrnospoločenské 
predpoklady cestovného ruchu i rekreácie. Mapuje napr. senníkové oblasti a ich 
funkcie, sleduje vekovú a profesionálnu štruktúru obyvateľstva, demografický 
vývoj miestneho obyvateľstva a populačne depresívne obce na mape zaznačí 
ako vhodné na zmenu pôvodnej poľnohospodárskej funkcie na rekreačnú. S tým 
je spojené aj vyčlenenie a kartografické zakreslenie okolitých plôch vhodných 
pre cestovný ruch i rekreáciu. Pri chatových oblastiach treba napr. vypočítať 
husťoťu chát, zakresliť technickú infraštruktúru a vyčleniť rezervné plochy
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■ďalšej chatovej zástavby a pod. Ako odvodené kritérium určenia esteticko-re- 
kreačného potenciálu pôdy skúmaného územia nám poslúži priestorová sklad
ba foriem využitia zeme, ktorá vytvára druhotnú štruktúru krajiny.

zaver

Z načrtnutej problematiky vyplýva, že spektrum uplatnenia sa geografa 
:s jeho metódami a prístupmi reprezentovanými využitím zeme je rozmanité 
a zahŕňa štúdium priestorového i produkčného potenciálu pôdy, ako aj vhod
nosti pôdy pre rekreáciu ako súčasti životného prostredia. Pri všetkých už 
spomenutých potenciáloch pôdy geograf pracuje v podstate s dvoma spôsobmi, 
a to s priamym kartografickým zakreslováním sledovaných javov v teréne a 
s nepriamym vyhodnocovaním literárnych a iných mapových prameňov. Vý- 
;sledkom jeho práce sú priestorová analýza i syntéza prírodných, spoločenských 
a hospodárskych pomerov skúmaného územia, ktorá sa zachytáva v celej šírke 
a tak účinne napomáha v teoreticko-metodologicko-regionálnej rovine pri ú
prave a ochrane pôdy ako jednej z najdôležitejších zložiek životného prostre
dia.
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O.IOpHH >K H i‘ p a H

MCn0JIL30BAHHE 3EMEJIL - COCTABHAR HACTL OXPAHLI H B030BH0BdEHHH
OKPy>KAIOmEfl CPEdbI

B npouecce HsyseHHS npoSjieM oxpaHM h BOSotínoBjíeuHa 3eMe.ab KaK cocxaBHOH sacrn 
■■OKapyacaiomeň cpeasi, reorpaií c noMomtio MeroflOB h noaxoaOB, npeacxaBjíaeMBix npo6.neMa- 
XHKOH Hcno.HB30EaHHH BeMejib, oôpaiuaex BUHMaHHe b nepsyio ouepeab na npocxpaHcxBeHHbíň 
noxeHUHaji, x. e. na coBpeMenHoe cocxoaHue pasMeinenna nouBeuHoro $onaa. Oôpamaex bhh- 
MaHHC Ha ero opraHHsauHio, pemeHHe Koxopoií bxobhx b npoeKX xosaŕícxBeHHO-xexHHsecKoro 
ycxpoiícxBa aeMejiB; Kapxorpa(|H'iecKHM cnocoSoM Beaex yqex coKpamenHa nouBeHHoro 4>OHna
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BBiSHBaeMoro pasHOoSpaSHbíMH oôruecxBeHHbiMH noxpeÔHOCTaMH; Hccjieayex hx njiaHHMeTpH- 
BiecKH H paapaóaTBiEaex peiueHHH, Koxopbie mojkho HcnojibaoBaxb b npaKXHKe cejibCKOxoaHÍ!- 
cxBeHHoro naaHHpoBaHHH. TaK»<e cjibähx aa npoóaeMOH 9KOHOMO-reorpa$HqecKoro paňoHHpo- 
BaHHS cejibCKoro xosHiicxBa, Koxopaa aasepniaexca B npoxHoae Gyaymero npocxpaHCXBeHHoro 
6jiaroycxpoHcxBa noBBeHHoro 4>0HHa.

Cjieayiomeň B03M0)KH0cxbi0 npuMeHeHHa MexoaoB licnoaaoBaHHa acMeab b neae oxpaHbí 
H BoaoÓHOBaeHHa OKpyatarameň cpeabi aBaaexca KaaecxBCHHoe n KOXHaecxBeHHoe aonoanenHe 
xapaKxepHCXHK ee ÓHoaorHaeCKoro noxeHKHaaa HeH36e)KHHMH npaMbiMH h KOCBeHHbíMH reorpa- 
^HqecKHMH aaHHbíMH, CBaaaHHbíMH c apoaneH, xHMHaaiiHeä, MeaHopauHeä noaB, a xaK>Ke c hx 
aeBacxaiiHeů b cbk3h c aoSbiaefí noaesHbix HCKonaeMbix h, HaKOHeij, paapaSoxaa SKoaornqec- 
Koií onxHMaaiiaaiiHH HcnoabSOBaHHa aeMeab.

EoxbuiHe B03M0H<H0cxH HpHMeHeHHa MexoaoB Hcnoab30BaHHa seMeab cBasanbi c HsyqeHHeM 
peKpeaHHOHHO-BCxexHqecKoro noxeHpHa.xa aCMeab. I'eorpa^ Kapxorpa^npyex KaqecxBeHHbie h ko- 
aHqecTBeHHhie xapaKxepncxHKH 3KOHOMO-reorpa$HqecKHX HsaeHHH, CBaaaHHBix c paaBHXHeM xy- 
pH3Ma H peKpeaHHH. TaK nanpHMep, HanocHX na Kapxbi oxaeabHbie oSbeKXbi xypHSMa h pe- 
KpeaHHH H onpeaeaaex aoKaaHaaííHOUHbie (j)H3HKO-reorpa(|)HqecKHe H KyabxypHO-o6iiiecxBeHHLie 
npeanocbiaKH paasiixHa TypnaMa h peKpeaiXHH.

Ha HaMeqeHHOH Bbirae npoĎaeMaxHKH BbixeKaex, qxo peayabxaxoM paóoxbi reorpa$a npH npH- 
MeHeHHH noaxoaoB h MexoaoB HcnoabaoBaHHa aeMeab aBaaexca npocxpaHcxBeHHbiň anaana 
H CHHxea npnpoÄHbix, aKOHOMHqecKMX H copHaabHbix ycaoBHH HCcaeayeMoň xeppnxopHH, oxBa- 
TbiBaeMbix ee co Bceň noaHOXoíi. TaKHM o6pa30M, reorpa^ aeňcxBeHHO bhochx cboh BKjiaa 
B pemeHHe xeopexHKO-MexoaoaoxHqecKHX h pexHOHaabHbix npo6aeM oxpaHbí h BoaoÓHOBaeHiia 
seMeab KaK oanoií h3 BaatHeämHX cocxaBHbix qacxeií OKpyataioiHeH cpeabi.

nepcBoa: JI. HpaBÄOBa

Florin Ž i g r a í

DIE LANDNUTZUNG ALS BESTANDTEIL DER UMWELTGESTALTUNG UND DES
UMWIELTSCHUTZES

Der Geograph beschaftigt sich im Rahmen des Studiums der Bodenmelioration und 
des Bodenschutzes, die Bestanďteile der Lebensumwelt darstellen, anhand der Land- 
nutzungsmethode vor allem mit dem räumlichen Bodenpotential. Das heisst, dass er die 
gegeínwärtige räumliche Landnutzungsanordnung und — organisation studiert. Der 
Geograph zeichnet in dle Topokarten dle Fläohen mit den Landnutzungsveränderungen, 
die durch verschiedene gesellschaftllche Bedilrfnisse hervorgerufen sind, ein. Ferner 
klassifiziert er dlese iLandnutzungsveränderungen nach bestimmten Kennzedchein, die 
spater auch planlmetrisoh ausgewertet werden. Daraus zieht er die fiir die landwirt- 
schaftliche Praxis notwendigen Schliisse. Der Geograph l&st auch dle Landnutzungstypi- 
sierung und — regionalislerung, die in die Prognose der 'kuniftigen räumlichen Anord- 
nung der Bodeninutzungsformen elnmunden sollten.

Der weitere Beitrag der Landnutzungsmethode fur die Bedurfnlsse der Bodenmeliora- 
tioin xiriid des Bodenschutzes Ist dle qualitative und quantltative Ergänzung der Cha
rakteristik des biologisohen Bodenipotentials. Dazu gehort auch die Optimierung der 
Landschaftsnutzung.

Dle Lanidnutzungsmethode kann man in grossem Mass auch fur die Feststellung der 
Eignung des Bodenpotentlals fur dle Erholung benutzen. Der Geograph kartlert den 
qualltatlven und quantitativen Charakter der wirtsohaftsgeographlschen Erscheinungen, 
die mit der Entfaltung des Fremdenverkehrs und der Erholung verbunden sind. So 
werden zum Beispiel dle einzelnen Objekte des Fremdenverkehrs und der Erholung in
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die Topokarten eingetragen. Gleichzeitig werden auch die iphysischgeoigraphischen und 
kulturell-gesellschacftlichen Voraussetzungen fiir die Entfaltung des Fremdenverkehrs 
und der Erholung bestimmt.

Aus der obenerwähnten Problematik gebt hervor, dass die räutmlicbe Analyse und 
Synthese der natiirllchen und soziookonomischen Verhältnisse des Untersuchungsge- 
bietes das Ergebnis der geograpbischen Forschung mittels der Landnutzungsmethode 
ist und fiir die Bestimmung des räumlichen, blologischen und erholungs-asthetischen 
Bodenipotentials beitragen kann. Der Geograph kann aut dlese Weise auf der theore- 
tisch-methodologischen und reglonalen Ebene zur Bodenmelioration und zum Boden- 
schutz, die zu den wichtigsten Bestandteilen der Lebensumwelt gehoren, beitragen.

Obersetzt von Florin Žigrai
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